

Todo clase de correspondencia, lo mismo que...

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre... Fuera de la capital, un trimestre...

Atenciones y otros insertos, precios por...

Teléfono: Ramos del Manzano, 42. - Teléfono...

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Viernes 25 de Enero de 1918.

Año XXXIV-Núm. 1039



EL SEÑOR

DON LAUREANO MATEOS Y MATEOS

ha fallecido en Cortos de la Sierra el miércoles, 23 de Enero de 1918

A LOS SETENTA Y NUEVE AÑOS DE EDAD

después de recibir los Auxilios Espirituales.

D. E. P.

Su desconsolada esposa, D.a Martina Cid; sus sobrinos: D.a Isabel, D.a Agustina, D. Lorenzo, D.a María, D. Justo y D.a Orosila Mateos Tabernerero; sobrinos políticos: D. José Manuel Martín, D. Carlos Criado, D.a Victoriana Castañeda, D. Manuel Regalado, D.a Consuelo de Arribas y D. Andrés García y demás parientes,

Suplican á sus amigos encomienden á Dios el alma del finado, por cuyos actos les vivirán agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

MADRID AL DIA

NUESTRO HEROISMO

Todos los consejos de ministros que celebra este Gobierno son insalvables, inodoros é incoloros.

Con decir que su última reunión no se cuidó de poner el referendo á las dimensiones suscritas por los gobernadores de Málaga y Alicante...

Si, señores; aquí no se menea una rana; vivimos pacíficamente, á pesar de que nos sobran motivos para indiscribirnos por arriba, por abajo, por delante y por detrás.

A las mil causas que otras poblaciones lamentan, los madrileños podemos sumar varias mucho más feroces y no nos quejamos.

A nosotros no se nos tiene consideración alguna; y nótese, para los efectos consiguientes, que aquella invitación á favor de los barceloneses de poco dinero, se hace por la autoridad gubernativa.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR Don Luis Rodríguez Miguel falleció el día 26 de Enero de 1916 D. E. P. Su viuda, Rosa Secal; hija, María del Rosario; hijo político, Gonzalo Miguel del Corral Vicente; nietos: Fernando y María Manuela y demás familia, Ruegan á las personas piadosas le encomienden á Dios. Las misas que se celebren el día 26 en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, serán aplicadas por su eterno descanso.

en el más indecente y aislado villorrio, con la luz de la luna, y aun el cielo nos veda estas noches tan misero recurso, porque emontona nubes en la parte donde aparece la hermosa Diana...

Y nosotros, tan pacíficos. Tan pacíficos, que ni aun siquiera damos asuntos á la crónica diaria. No movemos ple ni mane; no nos declaramos en huelga; no asaltamos carboneras; no formamos grupos tumultuosos piñendo trabajo y pan; no exigimos á los caseros la rebaja de los alquileres, sino al revés: depositamos en sus arcas de caudales la fianza y los meses de anticipo que les place imponernos; y somos, en resumen, dechados de mansedumbre borreguil.

Por todo lo cual el Gobierno debería —si no le faltase tiempo y espacio— declarar á la villa del oso y el madroño cinco veces heroica, y condonarnos las contribuciones de un quinquenio justo. Pero como no se ocupa más que en preparar unas elecciones con camelancio, y los camelancios absorben completamente el tiempo y la atención, García Prieto no se fija.

te el tiempo y la atención, García Prieto no se fija. Tendremos que estornudar fuerte en su presencia, á ver si nos cye. A ver si nos cye, por lo menos, Nicetillo y le dice á su señor: ahí están esos, que con su estorno nos van á revolver el cotarro.

BIBLIOGRAFIA SALMANTINA

"Sonetos de amor y otros sonetos,"

Con este título nuestro querido amigo D. José Sánchez Rojas está imprimiendo á todo lujo en la imprenta de Archivos, Bibliotecas y Museos, de Madrid, un lindo volumen de sonetos, algunos de los cuales han honrado ya nuestras columnas.

El sumario de tan interesante libro que muy pronto será puesto á la venta en todas las librerías, y que va ilustrado por los pintores Sres. Vera y Hermoso—de Hermoso, que tuvo el premio de honor en la última Exposición Nacional de Pinturas—, es el siguiente:

Introducción.—(Sonetos de amor): I, Al padre Dante; II, Ansiedad; III, Y soy un luchador; IV, Ante tu retrato; V, Tus dos hijos; VI, Amor de madre; VII, A Teresa de Jesús; VIII, Ante la tumba de mi padre; IX, Nieve; X, Al Cristo de la Vega; XI, El buen doctor; XII, A Manolita de Velasco y Sánchez Arjona.

De las novelas efemérides: I, Constancias; II, Esperanza; III, La fuerza de la sangre. Toledo: I, La ciudad, II, Paisaje, III, Campañas, IV, La Virgen de los Alfileros.

Zamora: I, Salamanca: I, Oración al Padre Miguel; II, A Salamanca; III, El patio de Escuelas; IV, Orillas del Tormes; V, Torres de Monterrey.

No vacilamos, no ya en desear, sino en asegurar que este libro, donde se presenta por primera vez como poeta de brio y entonación clásicos nuestro querido amigo el ilustre escritor, tendrá un éxito tan clamoroso como el obtenido últimamente con la publicación de Las

mujeres de Cervantes y como el que también le espera con su libro Sol entre tinieblas.

El Sr. Sánchez Rojas, que ahora tra baja formidablemente, está llamado á dejar—como afirmaba el Sr. Iscar Peyra en su conferencia de Valladolid, sobre la juventud de nuestra ciudad—huella perdurable en las letras españolas.

Las subsistencias

Declaraciones juradas. Hoy termina el plazo concedido por la Comisaría general de Abastecimientos para que los presidentes de los Municipios de la provincia remitan á la Junta de Subsistencias las declaraciones juradas que les hubieren presentado los poseedores de artículos de primera necesidad avencinados en sus respectivos términos consistoriales.

En nuestra visita diaria al Gobierno civil, hemos podido cerciorarnos de que son numerosas las que se han recibido.

LA TEMPERATURA

Observaciones meteorológicas tomadas á las ocho de la mañana del día de ayer en el observatorio del Instituto General y Técnico: Altura barométrica, 700,35. Temperatura máxima, al sol, 20,8. Temperatura máxima á la sombra, 11,8. Temperatura mínima, 0,2. Termómetro seco, 1,0. Termómetro húmedo, 1,0. Viento, O. 1. Cielo, cubierto. Tiempo, variable.

OBRAS PUBLICAS

Por esta Jefatura ha sido remitido á la Dirección general de Obras públicas la ordenada estadística de vehículos para mercancías en esta provincia.

Al Alcalde de San Cristóbal de la Cuesta se envía á rectificar la relación de propietarios interesados en la construcción del trozo primero de la carretera de Salamanca á Fuentesauco.

Se está procediendo á la toma de datos para las declaraciones de justiprecio en el expediente de expropiación de fincas con motivo de la construcción del trozo segundo de la carretera de Robilza de Quejigal á Endriñal.

Al Alcalde del término municipal de Villasbuenas se reclaman las diligencias relativas al trozo segundo de la carretera de Vitigudino á Mieza.

A la superior aprobación ha sido elevado el expediente de expropiación de fincas en Anaya de Alba, para la ejecución de las obras del trozo primero de la carretera de Alba á Piedrahíta.

Se remite al alcalde de Cieza del Caballo una relación certificada de los propietarios interesados en la construcción del trozo segundo de la carretera de Vitigudino á Mieza.

Está incoándose el expediente de expropiación de terrenos para el trozo primero de la carretera de Salamanca á Fuentesauco.

Igualmente se está procediendo á la formación de volúmenes, al efecto de remitir á la Dirección, para su sanción, el expediente de expropiación de fincas en Vitigudino, para la construcción del trozo primero de la carretera de esa localidad á Mieza.

COOPERATIVA CIVICO-MILITAR

No habiéndose reunido número suficiente de socios para tomar acuerdos respecto á reformas en el reglamento, en la junta celebrada el domingo, 20 de los corrientes, se acordó convocar una segunda reunión para el próximo domingo, 27, en el local de Los Hijos del Trabajo, sito en la Cuesta de la Cárcel, á las tres y media de la tarde.

Aunque el reglamento autoriza para tomar acuerdos en firme en esta segunda convocatoria, la Junta de Gobierno ruega encarecidamente á los señores socios la puntual asistencia, por tratarse de asuntos de gran interés para la sociedad.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Avelino Gómez de la Iglesia é Inés Duque Díez. Defunciones: Epifanio García Rodríguez, Enrique Gómez Alonso, Tomás García Gorchonerro, Daniel García Heras y Francisca Bringas Repilla.

El Adelanto en el periódico de mañana por circulación de la provincia, y por lo tanto, si más conveniente para los suscritores.

Los futuros diputados

Noticias y noticiones.-Un candidato bilbaíno.-Posible acto político.-Reunión doctoral. Recorrido el distrito.-Cartas y visitas.-Comienza la lucha.

Fué el día de ayer pródigo en noticias y noticiones político-electorales.

A tomar como artículo de fe cuanto oímos relacionado con el tema electoral, tendríamos que comenzar de nuevo a informar a nuestros lectores, pues los *vaticinadores* presagaban modificaciones y cambios electorales de tal naturaleza, que ni los mismos actuales candidatos sabrían a qué distrito quedarse.

De todos los rumores, el que tomó más consistencia por las distintas procedencias con que fué esparcido, anotaremos el de una posible *retirada*...

Pero no queremos tampoco, fieles é imparciales servidores del público, mientras los informes no tengan un sello de indiscutible garantía, contribuir a dar noticias que por los propios interesados pudieran calificarse de *infundadas* ó *tendenciosas*.

De Peñaranda nos comunicaron ayer que los elementos liberales que siguen la política del ilustre exministro castellano D. Santiago Alba, irían a la lucha, dando su incondicional apoyo al joven y acaudalado bilbaíno D. Ricardo Power.

A su lado se disponen a batallar con todo entusiasmo el exdiputado a Cortes por aquel distrito D. Eustaquio Avila, y el diputado provincial, jefe de los alistas peñarandinos, D. José Avila.

Y bien pudiera ser que la actuación del Sr. Power en la política salmantina determinara la celebración de un acto político en el que el señor Alba hiciera importantes y trascendentes manifestaciones.

Por su parte, el candidato maurista Sr. García Sánchez, se apresta decidido a la contienda, que todos nos figurábamos iba a ser de una placidez *veintinueveña*, valga la frase.

También por la Universidad las aguas se encrespan.

Un grupo de claustrales, de diferente significación política, tiene el propósito de convocar a sus compañeros a una reunión, en la que sean los propios doctores los que proclamen el candidato que ha de llevar al Senado la representación de la Escuela salmantina.

Se intenta con ello renovar procedimientos seguidos en otras ocasiones dentro del claustro de doctores de nuestra Universidad.

Del distrito de Ledesma sabemos, como ayer indicábamos, que ya es un hecho la no presentación de la candidatura del Sr. López Chaves, de quien se hablaba como presunto candidato maurista. Esta resolución del joven exdiputado ledesmino parece ser que ha sido el resultado de una conferencia celebrada en Ledesma entre algunos parientes y amigos de dicho señor, quienes juzgaban necesario, para combatir en las próximas elecciones con probabilidades de éxito, el empleo de ciertos medios, que la rectitud política y la escrupulosidad del Sr. Chaves repugnaban, llegando hasta preferir la retirada, con todas las desventajas que para él pudiera tener esta resolución, que seguramente ha de contrariar los propósitos de sus correligionarios.

También se asegura que la mayor parte de los elementos con que habría de contar el Sr. Chaves, se pondrán al lado del candidato señor Fidalgo, salvando las diferencias que hasta aquí habían tenido distanciados a los amigos de éste de los de aquél.

Por su parte, el Sr. Fidalgo ha dado comienzo desde Madrid a sus trabajos electorales, habiéndose ya recibido en el distrito numerosas cartas suyas, en que manifiesta su propósito decidido de luchar en las elecciones, aspirando a la reelección y solicitando los votos de los electores a quienes se dirige. Sus más allegados amigos y adeptos esperan de un día a otro la venida a Salamanca del exdiputado por Ledesma, contando con que su más cercana presencia en el teatro de la lucha ha de avivar los entusiasmos de los que están dispuestos a prestarle su apoyo y aun de los que se muestran más reacios.

No es menor la actividad desplegada por el candidato Sr. Olivera, que en pocos días ha inundado ya de cartas y circulares los pueblos del distrito, y que desde hace dos ó tres días lo recorre personalmente acompañado de algunos de sus más íntimos amigos.

La acogida que se le dispensa en todas partes y las numerosas cartas que diariamente recibe, llenas de generosos ofrecimientos, alientan las esperanzas de este candidato, cuyo nombre ha despertado en el distrito ledesmino muchas simpatías y ha producido una gran corriente de opinión.

Asegúrese que su candidatura estará apoyada por los diputados provinciales del distrito Ledesma-Vitigudino, incluso los dos conservadores, á menos de que éstos se vieran contrariados antes de la elección en

bilbaíno.-Posible acto político.-Reunión doctoral. Recorrido el distrito.-Cartas y visitas.-Comienza la lucha.

Decidido este candidato á no dejar de visitar pueblo alguno de los de la comarca ledesmina, en la próxima semana se propone recorrer los más próximos á la Ramajería, incluyendo Villarino y Pereña.

Háblase de la publicación de un manifiesto, firmado por representantes de todos los pueblos de dicho distrito, en que se proclamará y recomendará la candidatura de D. Bernardo Olivera.

Esto es lo que hay hasta el presente en los distritos salmantinos, en varios de los cuales la contienda electoral ha dado comienzo, á juzgar por estas noticias.

El día del santo Hospital

Lista de localidades y donativos: D. Juan G. Peláez, por dos butacas, 15 pesetas.

El Casino de Salamanca, por un palco, 75.

D. Vicente García, abonado á la platea núm. 17, 25.

D. Matías Blanco, por una platea, 50.

El número de butacas adquiridas es enorme, habiendo comercio en el que el pedido ha ascendido á 50 butacas.

Próximamente daremos el programa definitivo, que va adquiriendo grandísimo interés.

Podemos adelantar la noticia de que una bellísima y distinguida señorita de esta localidad, que nos obliga á ocultar su nombre, conferenciará sobre el sugestivo tema *El mentir del estudiante*.

Sintiendo asimismo no poder dar el nombre del autor, por ser este su deseo.

El ya famoso en esta profesor Herr ha prometido obsequiar á los estudiantes y al público salmantino con una sesión extraordinarísima y llena de interés el día del santo Hospital.

Para cuando se publique el programa definitivo daremos un noticia, que ha de producir gran expectación en Salamanca.

Se ha recibido una cariñosa carta del senador por la Universidad D. Ismael Calvo, incluyendo 50 pesetas y aplaudiendo la laudable idea de los estudiantes.

Estos nos ruegan hagamos constar su agradecimiento al representante de la Universidad.

Notas de sociedad.

Viajes.
Han llegado: De Madrid, D. Julián Zuazo Palacios y D. José Pérez Egido.

De Barcelona, el industrial D. Darío de Llanós.

De Valladolid, el ingeniero D. Miguel S. Contador.

Han salido: Para Sevilla, donde pasará una temporada al lado de sus hijos los señores de Estrada, nuestro respetable amigo D. Torcuato Nuestra y su distinguida señora.

Una boda.
Se ha celebrado en Madrid la boda de la bellísima Srta. Blanca Méndez y Vázquez, con el ilustrado ingeniero agrónomo D. Ramón Nadasés Gilardo, jefe de brigada del servicio catastral de Granada.

Apadrinaron á los contrayentes el padre del novio D. Antonio Nadasés y la distinguida señora D.ª Arminia Vázquez, madre de la novia.

Fuieron testigos, por parte del novio, D. Enrique Latre, ingeniero jefe del canal de Isabel II, y D. Alfonso Cano, ingeniero agrónomo, y por parte de la novia, su hermano D. César, médico militar de la Coruña; D. Felipe Matanza Vázquez, capitán de Aviación primo de la novia, y D. Daniel García Parra.

La desposada lucía magníficas joyas, regalo de sus padres, y elegantísimo traje blanco, bordado en plata, regalo del novio, que contribuían á realizar su espléndida belleza y distinción.

El novio vestía de etiqueta.

Después de la ceremonia los numerosos invitados se trasladaron al restaurant Casera, de la Gran Vía, donde fueron espléndidamente obsequiados.

Entre los novios se cruzaron valiosísimos regalos, recibiendo también numerosos de sus parientes y amigos.

Por la tarde los novios salieron para Andalucía, cuyas provincias piensan recorrer.

Reciban nuestra cordial enhorabuena, así como sus padres y hermanos, y muy especialmente los padres de la novia, nuestros antiguos y buenos amigos los señores de Méndez (D. César), farmacéutico de Berrocal de Salvatierra.

Fallecimientos.
A la avanzada edad de setenta y nueve años, confortado con los auxilios espirituales y rodeado del cariño de los suyos, ha dejado de existir en Cortes de la Sierra, nuestro respetable y buen amigo D. Laureano Mateos y Mateos, persona que gozó en vida del respeto y del aprecio de sus convecinos, y cabalero de singulares dotes de laboriosidad y honradez, que al morir, sólo gratos recuerdos deja de su paso por el mundo.

Muy de veras sentimos la muerte del finado, y enviamos la expresión sincera de nuestro profundo sentimiento por tan sensible decaída, á su esposa la respetable señora D.ª Martina Cid; sobrinos, D.ª Isabel, D.ª Agustina, don Lorenzo, D.ª María, D. Justo y doña Orófila Mateos Tabernero, y D. José Manuel Martín, D. Carlos Criado, doña Victoriana Castañeda, D. Manuel Re-

galado, D.ª Consuelo de Arribas y don Andrés García y demás distinguida familia.

En Madrid ha muerto el distinguido abogado y escritor D. Manuel Fernández de Vilegas, hermano del también fallecido D. Francisco (Zeda) y persona que por haber residido muchos años en esta y por sus condiciones de inteligencia y de bondad, contaba con numerosos amigos.

Muy sinceramente nos asociamos al dolor de su viuda y demás estimada familia.

Aniversario.
Dos años se cumplen mañana del fallecimiento del que en vida fué querido y respetado amigo nuestro, el catedrático de esta Escuela, D. Luis Rodríguez Miguel.

Su muerte causó en Salamanca hondo sentimiento. Y en esta casa de EL ADELANTO, en la que tanto queríamos al docto maestro, el triste recuerdo de su fallecimiento vive aún en nosotros.

Renovamos nuestro más sentido pésame á su viuda la señora D.ª Rosa Secali; hija, D.ª María del Rosario, y á su hijo político D. Gonzalo Miguel del Corral, nuestro estimado amigo.

Varias.
La distinguida Srta. Carmen Peramato, aventajada alumna que fué de esta Normal de Maestras, ha sido nombrada profesora auxiliar, gratuita, de la clase de dibujo.

Reciba nuestra cordial felicitación, por el merecido que á su aplicación que acaba de recibir con dicho nombramiento, haciendo copartícipe de ella á su señor padre, estimado amigo nuestro, D. Manuel Peramato.

Por Real orden de 5 del corriente ha sido ascendida al número 20 del escalafón de profesoras numerarias de Escuelas Normales, con el sueldo de 6 000 pesetas, D.ª Juana Trujillo de Arenillas, directora de la Escuela Normal de Maestras de esta capital.

Ha ascendido á oficial de quinta clase, en efectivo, el que lo era en comisión de esta Delegación de Hacienda D. José Corbo. Reciba nuestra enhorabuena.

Excursión á Ledesma.

Solicitado por varias y distinguidas familias ledesminas, se ha constituido una agrupación que, intitulándose Sociedad Artístico Escolar, se propone satisfacer los deseos de la villa de Ledesma, dando en aquel teatro dos veladas teatrales, que á juzgar por el mérito de las obras y de los actores, promete ser un verdadero acontecimiento.

El elenco artístico escolar está formado por jóvenes estudiantes, aficionados que, en diversas ocasiones, han demostrado en nuestros teatros sus dotes artísticas, y por bellas señoritas que han accedido á los deseos de los ledesminos.

Las obras escogidas para las representaciones son: el precioso sainete de costumbres de Ramos Martín, titulado *El sexo débil*, el capricho teatral de los hermanos Quintero, *El amor en el teatro*, y el pasacalle de Llanesa, denominado *Buena noche*.

Sabemos que son varios señores los que acompañarán á los entusiastas aficionados, entre ellos, D. Carlos Romo, teniente alcalde de este Ayuntamiento; D. Ernesto Amador, profesor de la Universidad; D. Irnelo Valdés, D. José Gutiérrez, D. Manuel Corrales, D. Juan S. Ferrero y otros varios.

Felicitemos á los aficionados escolares y á la villa de Ledesma, por la mútua concordia que esta excursión supone.

Nuestro activo corresponsal en dicha población tendrá al corriente á nuestros lectores de estos actos.

De Ciudad Rodrigo

En la sesión últimamente celebrada por nuestro ilustre Ayuntamiento acordó, como de costumbre, que los tres días de Carnaval se celebren corridas de novillos, oponiéndose á tal acuerdo los señores D. Angel Rodríguez, D. José Pérez y D. Emeterio Pacheco.

También se le concedieron diez días de licencia para ausentarse al alcalde D. Juan de Nogales Delicado y al primer teniente de alcalde D. José Pérez Solórzano encargándose interinamente de la Alcaldía el tercer teniente de alcalde D. Miguel Hernández.

Con el fin de tratar asuntos particulares ha pasado un día entre nosotros el distinguido abogado é inteligente redactor y colaborador de EL ADELANTO D. Bienvenido Moreno, sobrino político del eminente doctor y subdelegado de Medicina de este partido D. Angel Mirat y Villar. Con este motivo hemos tenido el gusto de conversar con tan distinguido amigo sobre asuntos de actualidad, especialmente de asuntos electorales y de las luchas que se avencinan en algunos distritos.

De su afable conversación se deduce que está muy enterado de algunos trabajos y desde luego vimos la importancia que tendría para la provincia el triunfo de algún candidato que no damos nombres por no aventurar juicios que no somos llamados á ello.

Con gusto saludamos á tan simpático amigo, sintiendo muchísimo que su estancia entre nosotros haya sido tan corta.

Ha sido muy sentida la muerte de la agraciada y popular artesana Sara Rubio Gómez, arrebatada de la vida á la edad de diez y ocho años. Descanse en paz tan simpática joven y reciba su familia nuestro sincero pésame.

Para asistir á la junta que celebrará el Colegio de farmacéuticos de Salamanca, ha salido para dicho punto el distinguido é inteligente farmacéutico de esta D. Adrián Vasconcelos Estévez.

Encuétrase enferma de a gún cuidado la esposa del conocido y acreditado maestro eastre D. Luis Arroyo.

Con extraordinaria animación se celebró el domingo próximo pasado, día de San Sebastián, el primer baile de máscaras, con que la simpática sociedad

Las Dos Columnas obsequió á sus socios.

El bello sexo estuvo representado por lo más selecto en belleza y simpatía, prueba de las buenas amistades que cuenta la Junta directiva, á la que damos la más cordial enhorabuena por el acierto y el éxito alcanzado por tan buena fiesta; éxito precursor de las fiestas que prepara dicha sociedad para el próximo Carnaval.

El día 21 del corriente falleció el recluta últimamente incorporado del destacamento de Infantería, de Toledo, de guarnición en esta ciudad, Antonio Sánchez Martín, natural de Chagarcía, de esta provincia.

Su entierro constituyó una verdadera manifestación de duelo.

A su familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Por motivo del mal temporal fué suspendida la tradicional procesión del glorioso mártir San Sebastián, cuya fiesta se celebrará el domingo próximo, á la que concurrirá, como de costumbre, las autoridades y todo el pueblo, por ser fiesta genuina de miróbriga.

Con el fin de contratar una afama da compañía de zarzuela para la próxima temporada de Carnaval, ha salido para Madrid el empresario de este teatro, D. José Pérez Solórzano.

De paso para Fuentequemada hemos tenido el gusto de saludar al alcalde y médicos de dicho pueblo, D. Eduardo Aparicio Ruano, D. Lino Rodríguez de Dios y D. Bernardo Rodríguez Riñuelo.

Encuétrase bastante mejorada la distinguida esposa del farmacéutico, D. Juan Aparicio Ruano.

En la parroquia de San Andrés (extramuros) se ha celebrado la tradicional romería de San Antón. Lo desahogado del tiempo hizo que no se viera tan concurrida, aparte de que va desapareciendo lo típico de la fiesta, quedando sólo de lo tradicional el hermoso manejo de chorizos embuchados colgados á la puerta, regalos con que los feligreses obsequian al santo y que fué vendido en pública subasta al terminar la fiesta.

Entre los nuevos reclutas de cuota últimamente incorporados á este destacamento, se encuentra el reputado doctor salmantino D. Pedro Sánchez Durán, al cual hemos tenido el gusto de saludar.

He aquí los precios que han regido en el último mercado:

Trigo, 18,50 fanega; centeno, 14 00; cebada, 13 50; algarrobas, 18,00; guisantes, 17,50; muelas ó almortas, 15,00; garbanzos, 22,00; habas, 15 00; patatas, 1,50 arrobas; alubias, 20,00 fanega; huevos, 1 90 docena; ovejas, 20 00 una; carneros, 30,00; corderos, 10 00; primales, 45,00; cerdo, 22,50 arroba para muerte; cerdo, 55,00 (de seis meses) para vida. — *El corresponsal.*

Se arriendan los pastos de invierno para 400 cabezas de ganado lanar, en la dehesa de Sepúlveda de Yeltes. Para informes, dirigirse á Juan Manuel Fernández, en dicha finca. — 2

Se traspasa por fallecimiento del dueño, el acreditado café de La Peña. Del precio y condiciones informarán en el mismo, Prior, números 9 y 11. — 12

Se traspasa el establecimiento de la Puerta Zamora, núm. 72, por no poderlo atender su dueño. Para tratar, con Manuel García, Chamberí, 5. — 10

Se arrienda el hotel de la Avenida de Canals número 87. En el mismo, darán razón. — 10-6

Maestro herrero.-Se necesita, por tiempo limitado, un maestro herrero, en casa de Fulgencio Jaén, vecino de Guinelo. Se pagará sueldo. — 15-16

Se arrienda la dehesa Barregas, término municipal de Carrascal de Barregas, á pasto, labor y monte. Informarán, en las montañas de la misma ó en casa del doctor Muñoz Orea, Zamora, 35. — 30-8

Comerciantes.-Se compra paja de la que viene en los cajones de embalaje. Se vende una ternera holandesa, de tres meses. Informes, Mercado de Abastos, cajón número 59. — 8-6

Se venden ciento cuarenta paños de rollo, de siete y ocho metros, por líneas eléctricas y telefónicas. Informes, José Vaquero, Barbadiño. — 8-6

Se vende una parte de la dehesa de Las Dehesillas, jurisdicción de Berrocal de Salva tierra. Para tratar, dirigirse á Rodríguez Hermosano, almacenistas de vinos y licores, paseo de la Estación, Salamanca. — 8-5

Extravío.-El día 16 del actual se ha extraviado una vaca con las siguientes señas: cinco años, pelo negro un poco pizarra, bezo rojo, paleta derecha marcada con S. T. La persona que sepa su paradero, puede dirigirse á Bernardino Juan, Aceña del Vado, Salamanca. — 4-4

Escritor práctico en contabilidad por partida doble, ofrece sus servicios por todo ó parte del día. Informarán, Ramos del Manzano, 41. — 8-5

Extravío.-El día 15 del corriente se extravió del ferrial de esta ciudad un buey negro, moracho, hierro 0 y un poco bragado. Su dueño, Marcelino Hernández, vecino de Palencia de Negrilla. — 4-2

Señoría con título de maestra superior, daría lecciones de primera enseñanza á los niños de alguna familia distinguida. Informarán, Libreros, 3. — 10-1

Se ve de ó arrienda el molino harinero del pueblo de La Orbeta, muelle por meter de gas por re. Informarán en dicho pueblo, Agustín Franco ó Juan Martínez. — 8-1

Hidro-Eléctrica del Río Francia. Se convoca á junta general ordinaria de accionistas, que tendrá lugar el día 15 de Febrero próximo y hora de las once, en el domicilio de la sociedad, calle de la Calzada número 4, con el fin de proceder al examen y aprobación del balance y Memoria de dicha sociedad, correspondiente al año de 1917. Se reúnen, 19 de Enero de 1918. — El presidente del C. de A., Isidoro Martín Mendoza. — 3-2

Italiano.- Lecciones y traducciones. José Rubio Polo, plazuela de San Juan Bautista, 2.

Habla el ex-ministro de la Guerra Sr. Norton d' Mattos

La revolución portuguesa. El partido de Brito Camacho. Sidonio Páez dirige el movimiento. Carácter del mismo. Sin programa. Sobre el hambre del país. Dictadura militar. Sin constitución y sin Parlamento. La prona normalidad. El espíritu republicano de la nación. El intercambio hispano. Cómo pueden estrecharse los dos países. Tratados y alianzas. Nos despedimos.

Fortuitamente nos enteramos de la llegada á Salamanca de una figura prestigiosa en la alta política lusitana. En el Hotel Comercio se hospeda el exministro de la Guerra del Gabinete Costa, derribado por la última revolución, que destituyó, expatriándolo, al régimen representado por Bernardino Machado.

Nada más interesante que oír de los labios de un personaje que jugó un papel principalísimo en aquella convulsión sangrienta que instituyó el sistema político vigente en la República hermana, las causas, la motivación de aquel movimiento, sus ejes directrices y sus consecuencias en el devenir del pueblo lusitano.

El Sr. Norton d' Mattos es un tipo fino, elegante, pulcro, con esa alimbada elegancia portuguesa, de una distinción impecable y de un *chic* muy britanizado y muy mundano. Estrechamos su mano en el pequeño *hall* del Comercio, y amabilísimamente, contestando á nuestras interrogaciones, nos cuenta lo siguiente el Sr. Norton d' Mattos:

—¿Usted era consejero...?
—Sí, señor. Estaba encargado en el Ministerio que dirigía Alfonso Costa, de la cartera de Guerra, y precisamente el día que estalló la revolución estaba yo también encargado interinamente de la presidencia por ausencia de Costa.

La revolución triunfante más que una sublevación militar, constituyó una repesalla política. Claro es que en ella tomaron parte fuerzas del Ejército unidas á los caudillos del movimiento, que lucharon con las tropas leales al Gobierno constituido.

Y hubiéramos podido decidir la suerte de la asonada resistiendo el embate de los revolucionarios, pero creímos que teniendo un Ejército que se sacrificaba en nombre de la patria en el frente de combate europeo, era más noble evitar un día sangriento para el país, poniendo una nota trágica en nuestra actuación y abandonando los supremos intereses de unas fuerzas que defendían en el continente el honor de Portugal, y preferimos dimitir con hidalguía, cediendo el Poder á los insurgentes, que no tuvieron otro ideal que derribar al Gobierno. Y, efectivamente, triunfaron.

Sidonio Páez, jefe militar, afiliado al partido opositorista de Brito Camacho, asumió el mando de la lucha, y al triunfar la revolución se constituyó en árbitro sumo de los destinos lusitanos.

Pero creímos, los sinceros patriotas, los convencidos fervorosamente del porvenir de nuestra Patria, que aquello representaría una violenta protesta contra un poder ejecutivo, estimado pernicioso por los revolucionarios, que en la hora del éxito los nuevos factores de la política implicarían un cambio substancial en los procedimientos y en los programas presentados á la conciencia del país.

Y esto es lo que venimos buscando desde que estalló el movimiento. ¿Acaso el Gobierno de Sidonio Páez ha motivado una reforma de la política lusitana? Por el contrario ¿no significa una regresión á un sistema de autocracia, de dictadura, impropia de un régimen democrático? Porque nótese bien que el caudillo del movimiento que pudo denominarse «redentorista»: al constituirse jefe supremo de la situación, fabricando á su capricho un Código constitucional, se nombró, asimismo, presidente de la República, sin consultar siquiera al país, anañó un Gabinete á su hechura, á espaldas de la opinión portuguesa y ya convertido en dictador militar, juega con los destinos de la República, sin convocar á un Parlamento, donde la nación defina su criterio, imponga una norma, sancione los hechos ocurridos, instituya poderes y ejercite las atribuciones soberanas que le describe la propia democracia republicana.

¡Ah! Yo tengo la convicción de que este estado de cosas es ficticio, transitorio, fugaz, mantenido por una férrea represión militar que imposibilita al pueblo manifestar su libérrima voluntad. Pero cuando éste se convence que el decantado movimiento fué una farsa urdida contra nosotros por los adeptos de Brito Camacho, que apoyados en el descontento público originado por las circunstancias críticas de la guerra, por la insuficiencia de subsistencias, cooperó á la asonada y se encuentre ahora con un sistema coercitivo de fusil y sable, sin hombres capaces de resolver los problemas complejos de la guerra y de la paz, sin programas, sin orientaciones, sobrevendrá una reacción saludable y volverán las cosas á sus cauces primitivos.

—¿...?
—Sí, señor. Pues esto es lo gracioso. Que se provoca una revolución á título de sanear la política, y á reglón seguido se constituye una nueva concreción del Poder, con idénticas líneas matrices que el criterio del Gobierno de que yo formé parte. Iguales orientaciones intervencionistas, ratificación de nuestra ayuda á los aliados con fuerzas en Europa exacta declaración internacional, las mismas soluciones para conjurar la carestía de la vida... ¿A qué, pues, un movimiento semejante? Reconocerá usted que en definitiva se trató de una emboscada inconfesable, de un asalto desmedido de escalar el poder.

—¿...?
—Sí, profundamente convencido. El triunfo aliado está descontado ya, á pesar de la última fanfarronada tentada de las contrarrevoluciones de Hindenburg para deslumbrar á los recalcitrantes, sin que el desmayo de Rusia signifique un contratiempo, sino un retraso de fecha.

Luchemos por un sentimiento íntimo de justicia que no podrá avasallar el imperio brutal de los armamentos y del militarismo. Y Portugal luchará siempre, con este y con otro Gobierno, cumpliendo la honorabilidad de sus compromisos, tomando parte en esta discusión bárbara, pero henchida de grandeza, porque inaugura para el mundo la nueva égida del derecho de la ética por encima de las opresiones dominadoras é imperiales.

—¿...?
—También un convencido fervoroso. La gran alianza hispano-portuguesa será un hecho más tarde ó más temprano. Cuando haya un Gobierno fuerte, capacitado para realizar la obra de hermanación, de limar rencores y suavizar asperezas, de disipar dudas y atenuar recelos, la fraternidad de Portugal y España será de una fecunda transcendencia para ambos pueblos. Trabajemos con fe en esta aproximación mútua, con intercambios culturales, atando los intereses recíprocos vertidos en tratados beneficiosos, en ligas aduaneras equitativas y provechosas en corrientes comerciales é industriales que inicien una confidencia económica entre ambas naciones. Y créalo usted, tanto como á Portugal interesa á España comenzar esta aproximación internacional.

Porque siendo todavía Portugal centro de producción ultramarina, por medio de líneas marítimas especiales ó por vías terrestres, se pudiera transportar á la península artículos hoy importados de otros países intermedios como Inglaterra, que necesariamente encarecen la mercancía con un correaje impositivo.

—¿...?
—Sí, vengo de Madrid, á recoger mi familia, que aún permanecía en Portugal. Desde aquí nos trasladaremos á Madrid, siguiendo después á Inglaterra, después de gastar unos días los encantos de esta bella y hermosa nación española, que tiene mis respetos más profundos y mi simpatía más cautivadora.

Y, finalmente, con esa fuerza de *spontaneidad* impecable y correctísima del señor Norton d' Mattos estrecho nuestra mano, haciéndonos una ceremonia de saludo.

Nosotros también nos inclinamos reverentemente ante este gran amigo de nuestra patria, que un día tuvo en sus manos los destinos de un pueblo y hoy pasa por esta Salamanca con la altivez de un invencible y la romántica traza de un peregrino que lleva en el alma el recuerdo íntimo de su tierra, la santa añoranza de su Portugal dulce y triste como el sollozo de un fado...

Yo.

EN EL ARRABAL

EL MERCADO DE AYER

El mercado de ganado celebrado ayer se vió bastante concurrido, lo mismo de vacuno que de cerda.

Del primero se hicieron numerosas transacciones para Candelario y otros puntos.

Para el sacrificio se cotizó á los siguientes precios:

Terneras, á 35 y 36 pesetas arroba; toro, á 29; vacas, á 26, y bueyes, á 27.

El ganado de vida se pagó según la clase.

Del ganado de cerda se realizaron, debido á sus altos precios, limitadas transacciones.

Se pagó el de ocho á nueve arrobas, á 25,50 pesetas arroba; de diez á once, á 26, y los de doce en adelante, á 26,50 y 26,75.

CENTRO FERROVIARIO

Una conferencia y la junta magna. A las siete y media el Centro Ferroviario se hallaba totalmente invadido de asociados con objeto de oír la conferencia del Sr. Pérez Fernández acerca de las descripciones de los viajes que había realizado por todas las regiones de la Península, Portugal, Argelia y Marruecos, y para asistir á continuación á la junta magna de los sindicatos de las compañías que afiuyen á Salamanca.

El conferenciante expuso amablemente sus impresiones, relatando el progreso que en cada una de ellas había apreciado en orden á las manifestaciones culturales, sociales, religiosas, vías de comunicación, etc.

El problema de las Subsistencias.

D. Primitivo de Castro Sanz, dice...

La cuestión agraria. Males ajenos. La cosecha pasada y la actual. La fabricación del carbón. La incautación de los cereales. Hay existencias sobrantes de trigo y harina. Los productores. La Liga de agricultores. Bases para llegar a la solución del problema agrario. El Estado y los agricultores.

Ante la magnitud de los problemas que son hoy el nervio de nuestra vida nacional y local queremos recoger en nuestras columnas las opiniones de personas calificadas por sus estudios por su profesión o por sus aficiones, para con ellas contribuir a una mayor suma de posibles y eficaces orientaciones.

Correspondiendo a nuestro ruego he aquí el resultado de nuestra entrevista con el culto y prestigioso perito agrario y asesor técnico de La Liga de Agricultores y Ganaderos de esta provincia, D. Primitivo de Castro Sanz.

—La actitud del pueblolabrador es hoy, a mi entender, de *expectación y esperanza* en los pudientes, de *inquietud* en los medianos, de *angustia y desaliento* en los pequeños. Sienten todos, a mi juicio, los efectos sofocantes de la furiosa erupción que ha roto de manera brusca el metodizado vivir de las naciones. Sin conocer las causas que han abierto el hirviente volcán de la fiera que existe adormilado siempre en el corazón del hombre ni preocuparse gran cosa en descubrirlos, temen y advierten sus naturales consecuencias. Creen saber o sienten desde luego los medios eficaces de atajar sus males, pero pocos, muy pocos todavía se determinan a cumplir los consejos que la razón misma les dicta.

Los primeros, porque al refugio de su espesa muralla de riquezas, confían resistir sin grave detrimento en su fortuna, las aspícuras candelas de la tempestad de odios que está enloqueciendo y destruyendo a Europa. Pienzan, acaso, en que volverá la calma y con ella a su estabilidad antigua el interrumpido equilibrio de las cosas, y se dedican por este iris de esperanza que nosotros nos permitimos calificar como quimera, a preferir sufrir los males que estiman pasajeros, antes que cambiar para evitarlos, la menos indispensable incluso de las piezas del rígido y rudimentario mecanismo de su industria; si bien los segundos en su afuramiento, inmóviles, por temor a los riesgos de un fracaso; ni aun se ocupan los últimos de pensar en su destino, por falta de clarividencia suficiente para comprender la magnitud de la evolución que empieza y más aún por la de disponibilidades y crédito bastante para ponerse al nivel en la acelerada marcha que ha de exigir el vivir nuevo, y en todo en fin, se manifiesta la fatal pasividad, agrio reflejo en este caso de algunas entre otras de las características de la raza hispana, cuales son: la desidia, el ahorro que por su tacañería es desparpajo, la falta de confianza en el propio valer y la ignorancia siempre.

—Indudablemente, el problema agrario, que es el más fundamental problema, el problema magno, el problema central del que irradian los demás problemas, es, principalmente en España, de educación y de dinero.

Por falta de enseñanza es nuestra patria un país esclavo; nuestro suelo, tratado con bárbara avaricia en muchos trozos ya un vergonzoso girón de tierra estéril; nuestra agricultura, una agricultura pobre; nuestro riquísimo subsuelo, un espléndido botín que explotan compañías de allende las fronteras o los mares; las más pingües empresas, en manos de capitales de igual manera exóticos; nuestras industrias, en número minúsculo sin la magnitud y la grandeza que motivan la estimación y consumo mundial de sus productos, y en todas las fuentes, en fin, de explotación posible, los signos de un brutal despojo de riquezas o un incipiente alborozar, tardío y tímido de obras destinadas a formarlas.

Vivimos, pues, por nuestro pecado de incultura, en un caótico ambiente de ruindad, de embrutecimiento y de miseria, del que son manifestaciones vivas la enajenación y raquismo de las generaciones últimas, las enfermedades nuevas que cada día aparecen en las plantas y las agudas epidemias que matan a millares los ganados. Todos estos hechos, rigurosos y desdichadamente ciertos, no son más, a nuestro juicio, sino síntomas fatales de la pobreza, del desorden y de las torpes ambiciones que imperan con carácter ingénuo en nosotros y de los que debemos por nuestro propio bien desposeernos, si nos preocupa la idea de salvarnos.

—Ciertamente, pero según hemos advertido en varios escritos nuestros, para esa enseñanza, metódica, fundamentada y gradual, no queda ya tiempo. Ella es obra de extrema lentitud y en la marcha vertiginosa del vivir y aun más en las actuales circunstancias, que obligan a resoluciones prontas y muchas repentinamente no caben esperanzas. Una cualquiera de ellas ocasionaría un retroceso enorme del que no podríamos reponer nos nunca.

—No cabe otra cosa, según nuestra modesta opinión, que procurar el ordenado establecimiento de medios de enseñanza práctica, conveniente repartidos y reglados; la constitución de un fondo, banco o capital agrario, de fácil tramitación e interés módico, destinado al desenvolvimiento de las empresas agrícolas pecuarias, proyectadas por la iniciativa particular o colectiva; un franco proteccionismo en favor de los diversos elementos que contribuyen a la explotación del suelo para facilitar y abaratar su adquisición y coste; una igual acción, para reducir las tarifas de tron porte, en conexión con otra, destinada a conseguir el intercambio y estimación de los productos de la tierra; una estrecha vigilancia para corregir y castigar los descarados fraudes de que el pobre labrador es víctima; una meditada ley, que impida o limite la forma-

ción y conservación de extensos latifundios y la del no menos perjudicial fraccionamiento de la propiedad y la realización, en fin, de cuantas obras tengan por objeto conseguir la más rápida enseñanza y divulgación de los racionales sistemas de cultivo, el de atraer el capital al campo, el de dignificar la segrada profesión del labrador y el de estimular al mismo tiempo, en este, su caudal y su trabajo, necesidades todas de las que nos hemos ocupado repetidas veces y con más amplitud que la que puede consentir un periódico diario, en nuestra modesta conferencia de la Semana Agrícola celebrada en esta capital por iniciativa del Consejo provincial de Fomento en Septiembre de 1916, en artículos publicados en *La Reforma Agraria y La Información Agrícola* y que, por último, condensamos en las conclusiones que por mandato de La Liga de Agricultores y Ganaderos, tuvimos el honor de redactar y el más estimable aun de que fueran aprobadas, en la sesión inaugural de la Fiesta de la agricultura, celebrada en las lindas clases de la magnífica Granja Agrícola de la Fundación Fabrés, el día 15 de Mayo último y las que creemos recordar fueron también publicadas en *EL ADELANTO*.

—No. El Estado no creemos que debe aspirar a obrar en esta honda cuestión como cirujano, sino como higienista. Su acción no la consideramos eficaz, apaciguando males, sino evitando que se produzcan. De aquella forma se pudiera estimular la holganza que es la más grave parálisis que pueden sufrir los pueblos; de la otra, pueden nacer, la afición y el estímulo al trabajo, que es la más fértil e inagotable cantera de sus virtudes y riquezas.

—Si el labrador, como otro cualquier núcleo social, estimo bien que pida a los Poderes garantía de respeto a sus derechos, concesiones justas, ayuda moral en sus empresas y aun material, en ciertos y prudentes límites y cuantas consideraciones sean probadamente merecidas, equitativas y útiles, apartadas de toda influencia partidista o personal y jamás con pretensión o posibilidad de daño, a las personas, a las leyes o a las cosas, pero lo que no admito, lo que condeno, lo que es irrisiblemente absurdo, es que se pretenda imponer o consular al Estado, con la obligación de remediar con generosas y repetidas prodigalidades que al fin y al cabo el pueblo paga, las funestas consecuencias de la pereza, de los desajustes o de los desperates. El Estado, sí, puede y debe ser al mismo tiempo, padre, maestro y juez de sus obligados súbditos, pero nunca amparador, encubridor y cómplice, de sus egotismos, picardías, descuidos o vilezas.

—La estimo indispensable, sí, pero tardía. Su buen cumplimiento o no, serviría en cualquiera de los casos, para proporcionar un beneficio mayor a la riqueza, pero no para aumentar un céntimo la utilidad del labrador humilde que, a estas fechas, no dispone de un grano de trigo en sus paneras.

Además, la tasa no debe ser exclusiva del trigo, sino de todos los productos, naturales o transformados, que son objeto de comercio, calculándola, no ca prichosamente, sino teniendo muy en cuenta, el coste actual de su producción o transformación y la utilidad legal que debe obtener el productor o el industrial. Las cifras que se deduzcan de este modo, determinarán el valor por unidad del producto, en el comercio. No proceder con esta lógica cautela, es exponerse a señalar un límite más bajo a los productos que el que hayan pagado por los mismos, el industrial o el comerciante e inducir a estos, por tanto, a que por medios poco lícitos, consigan la ganancia que correspondía a su negocio.

—Con medidas de previsión única mente. Comprobando, la cosecha en la época de la recolección; deduciendo de la suma que resulte, la de las cantidades que hagan falta para las nuevas siembras y para la fabricación de pastas que el consumo nacional demande, e incautándose de la parte o del total del resto que quedara e incluido adquiriendo de otro país el que faltase si no hubiera suficiente, hasta tener asegurada el abastecimiento del gasto que necesita España durante un periodo no menor de un año, determinando su valor, como dejamos dicho, teniendo en cuenta su coste actual de producción y el correspondiente beneficio industrial que es inherente a toda empresa.

Salmantino.

(Continuará).

Los teatros.

Moderno. Después de vencer toda clase de dificultades que el transporte ferroviario y los enlaces han ocasionado, y mucho más cuando se trata de equipajes de tan numeroso personal como el que lleva y representa la compañía de D. Pablo López, mañana, 26, en función de sábado elegante, tendrá lugar por fin el debut de tan excelente compañía. Las obras elegidas para ella son: *Cañal de rústica* y *Diana cazadora* o *Pena de muerte al amor*, que se estrenarán en la sección vermuth, a las seis de la tarde, y *El maestro Campanone* y *La chicharra* en la sección popular de las diez de la noche. Sigue aumentando la lista de perso-

mas que tienen solicitudes localidades para la noche del debut, contándose entre aquellas las siguientes:

Butacas: Sra. Viuda de Llauro, cuatro; D. José León y Muñoz, tres; don José Sánchez Ledesma, cuatro; D. Rafael Vicente, dos; D. Antonio González, cuatro; y D. Enrique Luis, tres. Las obras elegidas son todas ellas primorosas y de alta moralidad y de autores escogidos. El espectáculo será pues, un acontecimiento artístico digno de Salamanca.

Con tales programas, el crédito que viene precedida la compañía, la baturra de los precios y el gran pedido de localidades, no es aventurado predecir que mañana se congregará en el teatro de la Cuesta del Carmen lo más brillante de nuestra sociedad, deseosa de conocer a la nueva compañía y de disfrutar el nuevo espectáculo que hoy nos ofrece la empresa del Moderno, que constantemente procura variedades para satisfacer todos los gustos del público.

Los precios son los siguientes: Sección vermuth.—Butaca con entrada, 1,50 pesetas; general, 0,40. Sección popular.—Butaca con entrada, 1 peseta; general, 0,25.

Liceo. Anoche, con soberbias entradas, realizó su segunda sesión de hipnotismo el Profesor Herr, que tantos entusiasmos ha despertado entre nuestro público. Repitió en ambas sesiones experimentos ejecutados la noche de su debut y presentando nuevos trabajos sobre el medium de asombrosa perfección. Hizo también, descubriéndolo, el truco del martillo y el clavo entre la profunda atención de la concurrencia que premió su labor con estrepitosos aplausos. Nuevamente sugestionó a varios individuos del público que se prestaron a experimentos, con magistral dominio de la sugestión hipnótica. En suma, dos veladas de un interés grande, demostrado por las ovaciones prodigadas y las entradas habidas.

BANCO DE ESPAÑA SALAMANCA

Junta de accionistas. El día 3 de Febrero próximo, a las doce de la mañana, se celebrará en esta Sucursal la junta de accionistas que previene el artículo 27 del Reglamento. Tienen derecho a concurrir a la junta todos los que en 3 de Noviembre último poseyeran en propiedad o usufructo diez o más acciones del Banco, domiciliadas en esta Sucursal, siempre que las conserven inscritas a su nombre el día de la celebración de aquella.

La asistencia ha de ser personal y no puede delegarse, y sólo las mujeres casadas, los menores de edad, las Corporaciones y los establecimientos públicos o privados, podrán concurrir por medio de sus representantes legítimos. Para poder asistir es necesario proveer en la secretaría de la Sucursal de la paleta de entrada, que se facilitará desde la fecha de este anuncio hasta el 2 de Febrero próximo, durante las horas de oficina; advirtiéndose que el que no haya recibido dicha paleta en el plazo que se deja indicado, no tendrá derecho de asistencia. Salamanca, 24 de Enero de 1918.—El secretario, J. Monzón.

Véase en 4.ª plana nuestra conferencia telegráfica.

SUCESOS

Accidente del trabajo. Hallándose descargando un carro Enrique Tato, tuvo la desgracia de ocasionarse la distensión del pie izquierdo, de la que fué curado en la Casa de Socorro por el médico Sr. Gaité y el practicante Sr. Funcia.

Noticias.

Hoy, día 25 de los corrientes, a las tres y media de la tarde, comenzarán en la Escuela Normal de Maestros de esta capital, los exámenes extraordinarios concedidos por Real orden de 14 de Noviembre del pasado año.

MATIAS LUDEÑA. Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

Asociación de Mendicidad.—Un caballero caritativo y amante de los pobres, ha donado a los de esta asociación para una comida extraordinaria, 150 pesetas; D. Enrique Prieto, 100 kilos de arroz, y D. E. P., 5 pesetas.

Conservas Trevijano. Reconocidas como la 1.ª marca española.

Esta tarde, a las seis, tendrá lugar en la capilla interior de la residencia de padres Jesuitas, el retiro mensual para hombres, pronunciando la plática el padre Eudonio Maestro.

SE VENDE. Vigneta de negrilla, alamo y chopo, en la dehesa de Anguas (Salvatierra de Tormes).

Dió su anunciada conferencia en los Luises, ante un numeroso público de congregantes, el joven alumno del preparatorio de Medicina, D. Manuel Aranda de Rojas, sobre el tema: «Eras geológicas».

El disertante, afinadamente, fué analizando la vida ingeniosa del hombre en las épocas prehistóricas. Sigue después describiendo los instrumentos que el hombre va empleando, dándonos a conocer los primeros alambres de arte que podemos admirarlos en multitud de objetos grabados. Continúa su brillante disertación diciéndonos cómo el hombre desde la orilla de los ríos que habita en un princi-

pio, llega hasta construir los monumentos megalíticos, pasando desde las cavernas hasta las ciudades lacustres. Describe con amenidad y gracia el descubrimiento de una diadema de oro, diciendo: «Esfuerzo de una inteligencia que discurra a impulsos de un corazón enamorado», extendiéndose en otras consideraciones del amor, que fueron muy aplaudidas. Siguió desarrollando el tema con gran brillantez, obteniendo al final el joven Aranda Rojas, una merecida ovación, y recibiendo muchas felicitaciones, a la que unimos la nuestra.

La conferencia próxima estará a cargo del canónigo D. José Artero, que estudiará la personalidad del poeta Rubén Daric.

SE TRASPASA. Por defunción de su dueño, el acreditado comercio de tejidos de D. Santiago Mateo (antigo de Lobarinas), situado en la plaza del Mercado, 52 y 54.

Para informes, en el mismo lo darán amplios. El Consejo provincial de Exploradores, por conducto de su vicepresidente, D. Elias García Barrado, ha participado al gobernador civil su designación de socio honorario del indicado cuerpo.

DOCTORES. ANTONIO DOMINGUEZ y FRANCISCO PEREZ. especialistas en enfermedades de garganta, nariz y oídos. Dr. Riesco, 88 (pral.) Consulta: de diez a una.

De acuerdo con las necesidades sentidas por las varias industrias de que son primeras materias las pieles de conejo y de liebre en estado natural, confirmadas por los datos que arrojan las estadísticas de importación y exportación en los tres últimos años, por Real orden del Ministerio de Hacienda, inserta en la Gaceta, se prohíbe la exportación de las pieles sin curtir.

Hasta el 15 de Febrero próximo podrán exportarse las expediciones de dicha clase de pieles que se hubiesen facturado con destino directo al extranjero, o a Aduana fronteriza española, hasta el día de hoy, e igualmente las que se hallaren en los puertos, comprendidas en facturas de embarque, hasta dicha última fecha.

Jarabe reconstituyente de P. Catalá a base de cal y hierro. Se vende en todas las farmacias.

La cofradía y corte de honor a Nuestra Señora del Pilar, establecida en Salamanca, celebrarán junta general para la aprobación de las cuentas del último ejercicio económico, el día 27 del actual, a las doce de la mañana (hora oficial), en la sacristía de la iglesia de Santo Tomás Cantuariense.

Arriendo de dehesa. Se arrienda a pasto, labor y montana la dehesa denominada Villaseña, sita en el término municipal de Villas de Libana. Informarán en Salamanca, Azafrán, 22, principal. n. 31 E.

Fonda de la Estación Nueva dirección

Está establecimiento que, durante bastantes años lo ha estado regentando la Sra. Viuda de D. Carlos Hevia, está actualmente a cargo de D. Prudencio Sánchez.

Se sirven desayunos, desde las cuatro de la mañana. Almorzos. Comidas. Selecto menú todos los días. (SE HABLA FRANCES) 90-91

ARBOLES FRUTALES de "VILLA MONTERO,"

Perfectamente aclimatados para este país y escrupulosamente injertados con las mejores frutas de España. 20.000 clase superior a una peseta. 10.000 clase extra, para dar fruto este año, a 1,50 pesetas. ROSALES franceses los más famosos del mundo. Pedidos al propietario.

D. HIPOLITO MONTERO SALAMANCA

Francisco Peix Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 SALAMANCA

Almacén de maderas del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras. Cal, yeso, cemento, azulejos, mosaicos, tubería de grés de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria, baldosilla, teja plana, rasilla, ladrillo fino y hueco. Carbones minerales, cok, antracitas, brezo y cisco. Servicio a domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos sin competencia.

despacho ordinario, la Junta pasa a tratar del destino que se ha dado a los fondos recaudados para la construcción de la casa del pueblo.

Esta cuestión promueve un prolijo debate, en el que intervienen los compañeros Calvo, Mateos, Jiménez, García, Paredero y Montero.

Por unanimidad la Junta aprueba la siguiente proposición del Sr. García. Que se notifique a la Federación Obrera si responde de los fondos que el Centro Ferroviario había aportado para la construcción de la Casa del Pueblo, y que el mismo centro juzgue luego, y que se discuta un asunto que se pone a discusión un asunto que omitimos referir, por ser de naturaleza muy delicada.

Por último, se trata de la recaudación de recursos para las pobres familias de las víctimas de las catástrofes acaecidas en la línea de M. S.

Primeramente, y a propuesta del compañero Sierra, se acuerda que conste en acta el sentimiento del Centro por el desgraciado accidente que costó la vida a cuatro queridos compañeros.

El compañero Jiménez presenta la proposición de que para desvirtuar los rumores que circularon de que las explosiones habríanse originado por impericia de las infortunadas víctimas, se nombre una comisión que examine la conducta del compañero Jiménez, y después que se publique el informe en un gran mitin para que quede bien esclarecida la causa de las catástrofes.

Apruébase por unanimidad. La comisión técnica se acuerda que la integren montadores y caldereros de todas las compañías en número de nueve.

Se da lectura de la sociedad Los 13, participando la iniciación de una velada teatral para allegar fondos para las familias de las víctimas.

Se da las gracias, y a propuesta de la presidencia se acuerda prestar el apoyo personal económico necesario, asistiendo a la velada.

En cuanto a la suscripción, se acuerda que los de la compañía de M. S. den un día de haber, y para los demás

que se corran listas de suscripción por las líneas.

También se acuerda, a propuesta del compañero Rubio, que cada sindicato fije una cantidad para la suscripción y que un individuo de cada sindicato se asocie a la sociedad de Los 13 para coadyuvar a sus gestiones.

A las diez y media terminó la junta.

POLITICA LOCAL Juventud izquierdista

Anoche, en el domicilio social de la agrupación, celebró junta general la Juventud izquierdista.

Presidió D. Demófilo de Buen y asistió un nutrido grupo de jóvenes.

El Sr. De Buen dió cuenta de la sesión que el partido republicano le había hecho del periódico semanal *El Pueblo* y de todas las gestiones realizadas por el Comité desde la última asamblea.

—Anunció la reparación de *El Pueblo*, y bajo su dirección, para dentro de unos días, y se hizo constar la absoluta independencia de que el periódico gozará, el cual contaba para su vida con un cuerpo de redacción de todos los partidos de la izquierda y con el apoyo de numerosos izquierdistas.

Se acordó que el semanario no fuera órgano de partido alguno determinado, puesto que para gozar de más libertad, no admitiría subvenciones de partido, sino únicamente personales, concretándose a la defensa de los ideales democráticos y los intereses de Salamanca, a la vez que censurar la actuación de aquellos partidos o políticos de la izquierda que fuesen de ello merecedores.

Se habló de elecciones y se ratificaron los deseos de la Juventud de ir a la lucha, facilitándose al Comité para que continuase sus entrevistas con los directores de los demás partidos de la izquierda, a fin de adoptar la resolución que convenga.

Se trataron otros asuntos de orden interior de la agrupación, y, seguidamente, se dió por terminada la asamblea.

ANOCHE, EN EL ATENEO

La conferencia del abate Henry Breuil.

Como hablamos anunciado, anoche, a las seis y media, pronunció su conferencia el sabio abate francés Henry Breuil versando sobre el tema *El arte prehistórico en los Pirineos y en los montes cantábricos*.

Presidieron el acto los Sres. Iscarpeyra (D. F.), Gissot, Bernis y Ledesma. Los estrados estaban llenos de atenistas, donde también había muchas señoras y señoritas, gran parte de la colonia francesa y numeroso público en los bancos de espectadores.

Comenzó la conferencia haciendo la presentación del abate Henry Breuil el catedrático de esta Universidad D. Angel Apráiz, que con palabra precisa y correcta dijo así:

Señoras y señores: Constituye un honor para mí, debido a la relación que existe en las materias a que nos dedicamos, hacer hoy la presentación, en este recinto universitario, de un hombre de ciencia tan conocido como el abate Henry Breuil.

Tengan mis palabras un afecto cordialísimo para este sabio extranjero, pero que por haber dedicado su vida entera al estudio prehistórico de España, bien merezca esta deuda de nuestra gratitud. Diez y seis años lleva haciendo viajes por nuestra patria, desde Santillana del Mar a Almería, publicando libros interesantes y trabajos notables en revistas francesas.

Y hago extensivo nuestro agradecimiento al presidente del Instituto francés en Madrid, Pierre Paris, que nos ha proporcionado este exquisito obsequio a quien no quiero privaros de oírle en un momento más.

Las palabras del Sr. Apráiz fueron premiadas con calorosos aplausos.

A continuación ocupó la tribuna el preclaro conferenciante. En correcto castellano y con palabra fluida, pronunció esta amena conferencia, ilustrada con profusión de proyecciones fotográficas.

Señoras y señores: Hace unos veinte años que estoy estudiando el arte prehistórico, cultivando sus estudios por cuevas, grutas y velles. La prehistoria es la historia de la humanidad antes de la aparición de las tradiciones escritas. Hace ya unos ochenta años que no se tenía la menor idea de la humanidad primitiva y del desarrollo de la civilización en los albores de la vida.

Las primeras investigaciones prehistóricas comenzaron en Francia e Inglaterra. Los ingleses fueron los primeros en encontrar herramientas trabajadas rudamente en piedras talladas, allá por el año 1700. El historiador inglés que hizo este hallazgo, precisamente en Londres, y se encontró con huesos de elefantes, creyó que éste había llegado a la Gran Bretaña con las colonizaciones romanas. El segundo descubrimiento fueron ya restos del «mamuth», pero el trabajo del investigador no fué conocido hasta muy mediado el siglo XIX.

Por entonces muchos sabios ingleses, franceses y belgas se dedicaron a buscar restos prehistóricos en sus cuevas y grutas, encontrando huesos de animales con restos humanos.

Se comprendió, al fin, que el hombre primitivo había habitado en las cuevas, dejando en ellas restos de sus cocinas o de sus industrias. Aparecieron también dibujos, toscamente hechos a punta de piedra de un arte perfecto, algunos, en su género.

Larthé fué el primero que dió cuenta de estas antigüedades. Y se clasificaron en edades aquellos remotísimos periodos de la prehistoria humana. Fueron estos: primero, de la piedra tallada, subdividida en una época primaria, caracterizada por la herramienta de pedernal y huesos de una fauna muy cáli-

da, como el hipopótamo. Epoca de un frío húmedo, que desaparece la antigua fauna, sustituida por otra fría, como el «mamuth» y el rinoceronte lanudo.

Por último, la época de frío glacial ó del reno, donde el hombre se aísla en grutas subterráneas. Sucede ya con posterioridad otra época muy húmeda de una población que conoce el arado, la agricultura y los animales domésticos, principio ya de esta humanidad.

Desde este momento es imposible seguir al conferenciante, porque apagada la luz del Paraisino, las proyecciones se suceden hasta terminar la disertación.

Presenta el abate Breuil, primero, el mapa de Europa, con sus partes habitables en la Prehistoria; regiones francesa y española y Sur de Inglaterra.

Aparece el llamado *Cráneo de la caperusa*, de la época de una invasión que debió aparecer al Sur por el Estrecho de Gibraltar. El cráneo es de grandes proporciones, caracterizando a estos hombres su sorprendente espíritu de organización. Esta raza trabaja el pedernal, el hueso y el marfil, y de ello presentan notabilísimos ejemplares las proyecciones.

Explica también el abate dibujos de rinoceronte y otros hallazgos habidos en Crimaldi (Mónaco). Habla de la época del reno, llamada *Magdaleniense*, caracterizada por el trabajo en hueso, como afileres y agujas, con su agujero.

Hace a continuación una notabilísima historia del descubrimiento en 1879 por la niña Sautouls de la Gruta de Altamira, del Sr. Riviere de otra gruta francesa y de la de Dordogne (Francia).

A continuación proyecta en la pantalla una minuciosa descripción de las pinturas parietales de la cueva de Santa Isabel, en Torrelavega, de los bajo relieves, de verdaderas estatuas de arcilla modeladas con rara perfección. De las pinturas, la descripción es bonitísima. Desde la simple anotación de las manos en la pared hasta los dibujos en colores más complicados, hechos con hierro y manganeso mezclado con grasas.

Demuestra descubrimientos hechos en las grutas de la Pasiega y del Castillo, en Santander. Expone los últimos dibujos de trazado armonioso, policromado, con difuminación en sus características, y que representan animales de la época, «mamuth», rinoceronte, caballo, venado, rebecos, etc. Dice, por último, que si tiene tiempo pronunciará otra conferencia sobre hallazgos prehistóricos habidos en la provincia de Salamanca, singularmente en las Bstueces.

Una ovación estrondosa recogió las últimas frases del sabio abate francés. La conferencia ha sido bellísima y las ilustraciones de un interés profundo. El numeroso público ha seguido la disertación con marcado interés, subrayando con demostraciones de agrado el curso de la hermosa oración.

Al terminar el preclaro huésped, recibió infinidad de felicitaciones, a la que une EL ADELANTO la suya sincerísima y cordial.

Después de la conferencia del abate Breuil, el Sr. Gissot ofreció una comida íntima a la Junta directiva del Ateneo.

Asistieron a ella los señores D. Miguel de Unamuno, D. Fernando Iscarpeyra, el doctor Noguera, los señores Apráiz, Llopiz, Huarte, de Buen y Ledesma.

Varios ateneístas celebrarán esta noche, a las ocho y media, en el Hotel del Comercio, una comida íntima, dedicada al abate Breuil. Las personas que quieren sumarse al acto, podrán inscribirse en dicho Hotel, hasta las seis de la tarde.

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA POLITICA Y LA GUERRA

El Consejo de ministros de anoche

Aumenta la confusión política.-Ventosa á pie y sin cartera.-Palabras de los ministros.-Dice García Prieto.-La fe notarial y el orden público en Barcelona.-Manifiesto electoral obrero.-Un mitin.-Los sucesos de Barcelona.-Establecimientos asaltados.-La fuerza pública arrollada.-Detenciones.-Cargas.-El gobernador á Madrid.

LA GUERRA EUROPEA

Conferencias de las 5, 6 y 7 m. Madrid 25.

Consejo de ministros

Manifestaciones de los consejeros.-La fe notarial.

El marqués de Alhucemas permaneció en la presidencia desde las seis de la tarde.

Tomó chocolate en su despacho oficial, antes de comenzar el Consejo convocado para las diez de la noche.

Momentos antes de esta hora, comenzaron á llegar los ministros.

El primero que se personó en la presidencia fué el ministro de la Guerra, Sr. La Cierva.

Preguntado respecto á la importancia del Consejo y su duración, contestó:—No sé para lo que venimos aquí. Veremos lo que ocurre.

El de Marina, Sr. Jimeno, manifestó su creencia de que el Consejo no sería largo y lo mismo declaró el Sr. Fernández Prada.

Al de Instrucción pública se le preguntó si traía ya la garganta suave, diciendo:

—Yo siempre tengo suave la garganta, en el buen sentido de la palabra.

—Es que este Consejo—dijo un periodista—ha despertado enorme expectación por la actitud en que se supone colocados á Ventosa y á usted.

—Ya saben ustedes que muchas veces la expectación ha quedado defraudada. Probablemente hoy ocurrirá igual.

Al Sr. Ventosa, que se encontraba de pie y sin cartera, se le advirtió esta circunstancia.

—Con que ¿á pie y sin cartera?—dijo un «reporter».

—Ya lo ven ustedes. Pero ¿es que los demás la traen?

—Sí, señor...

—Bueno... ¡Ya veremos!

—¿Y planteará usted la cuestión?

Y creyendo que se aludía á la cuestión política, dijo:—«¡Hombre, por Dios, nada de eso!»

El ministro de la Gobernación, Sr. Bahamonde, manifestó que no traía nada de particular al Consejo.

La reunión de los ministros terminó á las doce y cuarto.

Salió primero La Cierva, diciendo:—Nada, señores, tranquilizense.

Diez minutos después, salieron el jefe del Gobierno y los demás ministros.

Todos desmintieron los rumores circulados sobre posibles divergencias en el seno del ministerio.

El Sr. Prada, encargado de facilitar la nota oficiosa, dijo que habían tratado de la extensión de la fe notarial, discutiéndose artículo por artículo.

Se aprobó la mayoría del articulado, tal como venía, quedando pendientes otros dos ó tres de índole delicada.

El decreto se desconocerá hasta que el Consejo apruebe la redacción definitiva.

Preguntado el ministro de Justicia cuándo se celebraría el Consejo para aprobar esos extremos, dijo:—Ya estamos bastante aconsejados.

Ampliaciones del consejo.-Confusión política.

Según la ampliación de la nota oficiosa relativa al Consejo de ministros, estos se dedicaron á estudiar las cuestiones de orden público planteadas especialmente la de la situación de Barcelona.

El marqués de Alhucemas ha negado el disgusto de los Sres. Rodés y Ventosa, añadiendo que era ya cosa pasada.

Fué una tempestad en un vaso de agua.

Asegúrase que durante el Consejo estuvo en la presidencia el director general de la guardia civil, general Arizón.

Relacionábase esto con la salida de La Cierva, antes que los demás

ministros, creyéndose que fué á hablarle de asuntos relacionados con las agresiones á la benemérita en Barcelona.

El resultado del Consejo de anoche ha aumentado la confusión política.

Nadie se ha convencido con las referencias que expusieron los ministros.

Se formulan grandes y variados comentarios sobre la resistencia é interés de los ministros tanto á la entrada como á la salida del Consejo en hacer constar que nada pasaba ni había crisis.

Parece ser que los artículos de la fe notarial, que han quedado pendientes de aprobación, son aquellos en los que los regionalistas vienen haciendo hincapié.

Es decir; que esta fué la cuestión batallona del Consejo.

Se ocuparon del orden público en Barcelona, aunque el Gobierno diga lo contrario.

Adoptaránse medidas extremas y nada tendrá de particular que no pasarán muchos días sin llevarlas á la práctica.

También se comenta que el ministro de la Guerra saliera del Consejo con cara de pocos amigos, rehusando hablar con los periodistas.

Noticias del día Madrid.

Manifiesto electoral obrero.-Reunión de los doctores no reválidos.-Asamblea de ferroviarios.-Las subsistencias.-Mitin de protesta.

En la reunión de obreros celebrada anoche en la Casa del Pueblo, se acordó publicar mañana un manifiesto electoral.

—Los doctores sin reválida, acudidos á la disposición del Sr. Burrell, se congregaron en el colegio médico.

El Sr. Doval pronunció un elocuente y enérgico discurso contra el acuerdo del rector de la Universidad de negarles el derecho electoral dentro del claustro.

Se acordó entablar un recurso contencioso contra dicho acuerdo, y también una querrela contra el rector y el secretario de la Universidad, por cobrar los derechos doctorales.

—Mañana será importantísima la sesión que celebre la asamblea de ferrocarriles.

Tratarase del objeto principal de la asamblea, que es la incautación por parte del Estado de todas las líneas férreas.

Sábese que las compañías han enviado representantes, porque están interesadísimas en que el Estado se incaute de ellas provisionalmente.

Existen para esto altas negociaciones.

Presidirá la sesión el Sr. Gascón y Marín.

En la sesión de esta noche se desechó la proposición de las Cámaras de Comercio para intervenir en la aplicación de las sanciones de las compañías.

—En el círculo federal de la calle del Horno de la Mata, tuvo lugar anoche un mitin para protestar de la carestía de las subsistencias y de la represión de los sucesos acaecidos en Málaga, Alicante y Barcelona.

Se pronunciaron enérgicos discursos, arremetiendo contra los gobernantes, y alentando al pueblo á proseguir en la protesta.

Una verdadera legión de policías había invadido el salón, incluso la mesa destinada á la prensa.

Todos los oradores fueron ovacionados, concluyendo este acto con el mayor orden.

Provincias. BARCELONA

Asaltos de establecimientos.—

La fuerza pública arrollada.— Detención del presidente de la Juventud radical.

A última hora de la tarde continuaron los asaltos de los establecimientos de subsistencias de la Caba baja de San Pedro, los almacenes de patatas de la calle de la Princesa, número 13, las tiendas de cereales y otros.

Formáronse grandes colas, alcanzando algunas un kilómetro de extensión y de doble fondo.

La fuerza pública evitó que los revoltosos asaltaran un tinglado del puerto.

En el bazar de ropas de la fábrica de tejidos de Laborit, en los almacenes de armar de la calle de Casetas y otros, todo el vecindario se ha aprovisionado ante la posibilidad de que en la semana próxima se agoten los géneros.

Las mercancías se han terminado en los barrios extremos, obligando al vecindario á proveerse en el centro de la población.

Los comerciantes, ante la inseguridad de vender sus géneros, y el temor á un saqueo, han hecho suspender los envíos.

En la calle de Giral arrojaron desde un balcón una botella con agua hirviendo.

Un sargento de la benemérita detuvo al autor.

En la calle del Poniente los revoltosos arrollaron á la fuerza pública.

Los agentes de policía, que eran impotentes para contener la avalancha del público, pidieron refuerzos á la comisaría.

Cuando estos llegaron, los revoltosos habían asaltado una tienda, causando importantes destrozos.

Ha sido detenido el presidente de la juventud radical, por excitar á los saqueos.

Por la noche los grupos asaltaron la tienda de comestibles y drogas de Vidal Rivas de la calle de la Vidriera, siendo dispersados por la benemérita.

En Sabadell no ha trabajado ninguna mujer.

Por la tarde se organizó una manifestación que ostentaba enormes cartelones que decían: «¡abajo los acaparadores!»

Carga de la fuerza pública.- Reunión de las fuerzas vivas Mitjens Monjuich.-Las pacifistas.-Dependientes detenidos.- El Gobernador á Madrid —

Apelación.

En la calle del Carmen la fuerza pública se vió obligada á dar una carga, para impedir el asalto de un carro de carbón.

Para mañana se ha convocado en el Gobierno civil á las fuerzas vivas, al efecto de buscar una solución que armonice todos los intereses.

En la montaña de Monjuich, se congregaron 4.000 mujeres para celebrar un mitin.

Cuando la presidenta se encontraba explicando el objeto del mitin, los guardias civiles de á caballo las disolvieron.

Luego volvieron á reunirse en la plaza de España, siendo también disueltas.

El mitin promovido por las mujeres pacifistas constituyó un tremendo fracaso.

Han sido detenidos dos dependientes de la tienda de Monegal, por un accidente que los detenidos afirman que acontecíó de un modo casual.

Dicho accidente fué que al asaltar el establecimiento las mujeres se cayeron varias botellas, entre ellas una de amoníaco, que produjo síntomas de asfixia en las mujeres.

Un grupo se presentó en un almacén de aceite de la ronda de San Pablo, con objeto de comprar dicho artículo.

El encargado ordenó al dependiente que cerrase las puertas para proteger los cristales.

Al ponerse el anuncio de que se habían agotado las existencias, se promovió un colosal alboroto, teniendo los guardias que disolver al grupo.

En el expreso de la tarde marchó á Madrid el marqués de Perales, gobernador civil de esta provincia.

Un grupo asaltó una fábrica y establecimiento de aceites, llevándose cuanto pudieron coger.

Reina gran agitación.

SANTANDER

Naufregio de una goleta.-Los tripulantes.-Odisea trágica.

La goleta bilbaína «Victor», ha traído á este puerto siete tripulantes del bergantín «Meina Lorenzo», de esta matrícula.

Habia ido á Avilés con carga de mineral.

El día 19 un violento huracán desbarboló al buque, haciendo gran cantidad de agua.

Sin embargo continuaron navegando, teniendo que dejar al bergantín el día 20.

Se hicieron á la mar á bordo del bote motor, remolcando otra lancha cargada de gasolina y víveres.

La marejada rompió las amarras y perdieron el depósito de gasolina.

Cuando se acabó el repuesto del motor, tuvieron que remar durante toda la noche.

A causa de la violencia del mar tuvieron que arrojar los víveres y pasaron todo el día sin comer.

Al segundo mataron un perro, comiéndosele y bebiendo agua salada.

Al tercer día volvieron á sacrificar otro perro, y uno de los tripulantes perdió la razón.

En un descuido que tuvo un compañero, cogió aquél un cuchillo, abalanzándose contra sus amigos.

Entre todos le redujeron, después de muchos esfuerzos.

Llegaron hasta sortearse entre ellos, para sacrificar á uno á fin de poder salvar á los demás.

Cuando estaban dispuestos á realizar esto, llegó la goleta «Victor», salvándoles y trayéndoles á tierra.

Momentos antes de desembarcar falleció el desgraciado loco.

Todos vienen escuálidos, habiéndose ingresado en el hospital.

ALICANTE

Municipalización del pan.

En vista del enorme coste de la fabricación del pan, creese que se elevará solamente el que coman las clases pudientes.

El Ayuntamiento ha acordado municipalizar la fabricación del pan.

El de familia se venderá en las expendurias municipales á cuarenta y cinco céntimos el kilogramo.

CORUÑA

Pueblo amotinado.-Incautación de trigo.

En el pueblo de Carballo se amotinó el vecindario, impidiendo la salida de un carro cargado de trigo con destino á la Coruña.

El formidable escándalo que se produjo obligó al alcalde á incautarse del trigo, que repartió entre los amotinados.

LA GUERRA

El comunicado francés.

Comunicado oficial francés de las once de la noche recibido esta madrugada:

Se registraron violentas acciones de artillería en la Maissions de la Champagne y en Avoucourt.

El comunicado inglés.

Comunicado oficial del alto mando británico, recibido esta madrugada:

Los aviadores británicos continuaron bombardeando al acorazado «Goeven».

La artillería enemiga denotó extraordinaria actividad en el río Escarpa.

Se han registrado imponentes inundaciones en Moreuil y Plashedaele.

El comunicado alemán.

Participa el cuartel general alemán, que no ha cambiado la situación en ninguno de los frentes.

Río desbordado.

Dicen á Zurich, de Francfort, que los daños causados por el desbordamiento del río Rahe, afluente del Rhin, alcanza varios millones de marcos.

En Norelhiur las aguas se arrastraron hasta centenares de metros cúbicos sobre el terreno.

Explosión en una mina.

Manifiestan de Halifax que en las minas de Gteliarón, mientras se encontraban trabajando unos cien obreros, se produjo una espantosa explosión.

Témese que haya numerosas víctimas.

La censura alemana.

La censura alemana ha prohibido á la prensa que reproduzca el comunicado británico relativo al combate naval de los Dardanelos.

Este suceso ha sido publicado por la agencia Wolff.

Deserción de 160.000 turcos.

De pechos oficiales recibidos en Washington afirman que han desertado durante el viaje de Constantinopla á Constanlina 160.000 turcos del ejército alemán organizado por el general Falkenhayen.

La epidemia tífica desarrollada en Turquía, ocasiona ciento cuarenta defunciones diarias.

Contra los maximalistas.

Dicen de París con referencia á noticias recibidas de la capital de Rusia, que á consecuencia del asesinato de los exministros Kokochime y Chingareff, se ha acrecentado considerablemente el movimiento obrero contra los maximalistas.

Ahora se reduce esa actitud á la celebración de mítines y manifestaciones, pero se temen graves desórdenes.

En el caso de que estallen, sería apoyado el régimen actual por los marinos.

El Gobierno puede armar con rapidez miles de marinos.

Se han establecido en Petrogrado numerosos depósitos de agua.

Háblase de ampliar los buques de guerra para bombardear la capital y los centros socialistas revolucionarios.

Circulan rumores de que Litros, miembro del comité central de los Soviet, combate acremente la política de sus compañeros los maximalistas.

Dícese que Lenine ha dicho:—«Nos jugamos la última carta. Si vencemos estallará la revolución internacional en todos los países. De otro modo, seremos aplastados.»

Los socialistas revolucionarios buscan una nueva plataforma para promover la agitación política.

Quieren que los delegados de todos los Soviet sean sometidos á reelección, con lo cual esperan que la mayoría de los elegidos serán hostiles á los maximalistas.

Periódico suspendido.

Se ha prohibido la publicación, por razones que se ignoran, del periódico alemán «Berliner Tageblatt».

Se ha confirmado el torpedeamiento del buque fletado por la confederación helvética.

No llevaba nada á bordo.

La cuestión obrera en Viena.

Noticias de la capital del imperio Austro húngaro, recibidas en Copenhague, afirman que se han negado á reanudar el trabajo, á pesar del consejo del partido nacionalista, doscientos mil obreros.

Lo mismo ocurre en Budapest.

El haberse extendido la huelga á Hungría considérase en Alemania, como síntoma gravísimo, que demuestra la huella que han hecho las explicaciones de los huelguistas sobre los razonamientos y la actitud militarista del general Hoff man, en Bresi Litowsky.

RIVERA

REUMA - GOTA

Curación pronta y radical, según certificado de médicos alemanes, franceses y españoles con

ANTI-URICO WEISS

del doctor Cuerva, laureado con EL GRAN PREMIO en la Exposición de Milán 1916.

En Salamanca: Centro Farmacéutico y Droguería de Justo Bajo Avilla.

No hay un sólo caso que no cure

GIATICA, CALCULOS, COLICOS NEFRITICOS

h 31 E.

ALEMAN E INGLES
Lecciones y traducciones.
Heinrich Geisser, Meléndez, n.º 9.
A.S.P.

Corsés y pieles

con gran rebaja en los precios. Camisas de franela, género de punto y paraguas á precios increíbles. Todo muy barato en la liquidación que hace

PLACIDO HERNANDEZ

ULTIMOS DIAS. GANAS VERDAD
14, Plaza Mayor, 14.

LA EXPERIENCIA DEMUESTRA QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES

Matías López

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

Pedidos en todos los Ultramarinos y Confiterías.

1, 5, 10, 15, 20 y 25

3.50 Pts



No hay catarro que se le resista. Cura la tos, bronquitis, asma, y evita la tuberculosis. Toleradísimo por los débiles estomagos. En Farmacias y Droguerías de crédito.

6, 10, 15, 20, 25 y 30—h 31 A.

SEGUROS DE GANADOS Y PRESTAMOS EN METALICO

«La Alianza Agrícola»

Sociedad mútua de seguros.

Opera en el ramo de vida, robo, hurto y extravío de los ganados caballar, mular y vacuno.

Ha establecido recientemente el ramo de inutilización, en las mismas especies de ganados.

TARIFAS ECONOMICAS

«LA ALIANZA AGRICOLA», que ha sido creada para operar exclusivamente con los agricultores, ha creado una sección especial de PRESTAMOS, que facilita en METALICO á los que aseguren ganados, en la misma, con el interés de 6 por 100 anual.

Para informes: Sr. Director de «LA ALIANZA AGRICOLA», Venera, 20, Sevilla. ó D. FRANCISCO CASTILLO, Fuentes de Oboro (Salamanca).

Se desean Agentes, prefiriendo los que tengan práctica en el ramo de seguros.

10-5

El Adelanto es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.

¡Agricultores!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile

La producción anual de las Nitrerías de Chile se aproxima á tres millones de toneladas métricas

De venta en todas las casas que se dedican al negocio de abonos químicos minerales.

Para informes relativos á su aplicación como abono, dirigirse al Comité del NITRATO DE SOSA DE CHILE, Madrid, Almirante, 19.

ENFERMOS DEL ESTOMAGO

¿Queréis hacer bien las digestiones y curar vuestros padecimientos (acidias, vómitos, catarro gástrico, dolor y dilatación de estómago, úlcera gástrica, estreñimiento, etc., etc.)?

...Tomad las aguas embotelladas de la tan acreditada FUENTE DEL ESTOMAGO, de Calzadilla del Campo.

La mejor agua de mesa.-De venta en todas las farmacias.-Pedidla en todos los hoteles.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN
los DEBILITADOS, los FATIGADOS
aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?
Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE
Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Cresotina y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPPE, el RAQUITISMO y la ESCORFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

L. PAUTAUBERGE, COURMAYEUR-PARIS, y en todas las Farmacias.